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Αλλαγές στην υποβολή εκθέσεων ΜΣΠΑ: Υποχρέωση για χρήση πραγματικών
δεδομένων εκπομπών από το τρίτο τρίμηνο του 2024

Από τον Οκτώβριο 2023, οι επιχειρήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) υποχρεούνται να υποβάλλουν τριμηνιαίες
εκθέσεις σχετικά με τις εισαγωγές προϊόντων που καλύπτονται από τον κανονισμό ΜΣΠΑ [Κανονισμός (ΕΕ)
2023/956]. Στις εκθέσεις αυτές περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, οι ενσωματωμένες εκπομπές άνθρακα που
προκύπτουν από τη παραγωγή των εισαγόμενων προϊόντων στην χώρα προέλευσής τους. Μέχρι στιγμής, δινόταν
η δυνατότητα στους εισαγωγείς να χρησιμοποιούν προκαθορισμένες τιμές εκπομπών για όλα τα εισαγόμενα αγαθά,
διευκολύνοντας έτσι τη διαδικασία υποβολής εκθέσεων για τις πρώτες τρεις περιόδους εφαρμογής του μέτρου (Δ’
τρίμηνο του 2023, Α΄ και Β΄ τρίμηνο του 2024). Συνεπώς, η έκθεση ΜΣΠΑ που θα πρέπει να υποβληθεί έως τις 31
Ιουλίου 2024 ήταν η τελευταία στην οποία μπορούσε να γίνει χρήση προκαθορισμένων τιμών εκπομπών σε πλήρη
κλίμακα.

Αλλαγές από τον Ιούλιο 2024

Από το τρίτο τρίμηνο του 2024 (με προθεσμία για υποβολή έκθεσης ΜΣΠΑ μέχρι 31 Οκτωβρίου 2024), οι
εισαγωγείς θα υποχρεούνται να δηλώνουν τις πραγματικές ενσωματωμένες εκπομπές για προϊόντα που
τίθενται σε ελεύθερη κυκλοφορία από την 1η Ιουλίου 2024. Αυτό προϋποθέτει ότι οι εισαγωγικές εταιρείες θα
πρέπει να συλλέγουν δεδομένα για τις πραγματικές εκπομπές όλων των προϊόντων ΜΣΠΑ, από τους
προμηθευτές ή παραγωγούς. Ο προσδιορισμός των εκπομπών θα πραγματοποιείται είτε:

● Βάσει τις μεθοδολογίας της ΕΕ, όπως καθορίζεται στον Κανονισμό ΜΣΠΑ (2023/956)
ή

● Βάσει ισοδύναμης μεθοδολογίας, η οποία θα ισχύει για περιορισμένο χρονικό διάστημα
(έως το τέλος του 2024). Η εναλλακτική μεθοδολογία θα πρέπει να διασφαλίζει αντίστοιχο
επίπεδο ακρίβειας και κάλυψης των δεδομένων εκπομπών σε σύγκριση με τη μεθοδολογία
της ΕΕ και ενδέχεται να περιλαμβάνει ένα:

➔ Αναγνωρισμένο σύστημα τιμολόγησης άνθρακα.
➔ Υποχρεωτικό σύστημα παρακολούθησης εκπομπών στη χώρα στην οποία

βρίσκεται η εγκατάσταση παραγωγής.
➔ Σύστημα παρακολούθησης εκπομπών σε επίπεδο εγκατάστασης παραγωγής, το

οποίο αποδεικνύεται ότι συμμορφώνεται με τα πρότυπα της ΕΕ.

Από το 2025 και εφεξής, θα επιτρέπεται αποκλειστικά η χρήση της μεθοδολογίας της ΕΕ για τον υπολογισμό των
ενσωματωμένων εκπομπών.
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Πρόκληση / Δυσκολία

Οι εισαγωγείς υποχρεούνται να καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για την εξασφάλιση πραγματικών
δεδομένων εκπομπών από τους προμηθευτές η παράγωγους τους. Σε περιπτώσεις που αυτό δεν καταστεί
εφικτό, είναι απαραίτητο να παρέχουν λεπτομερή αιτιολόγηση για την αδυναμία υποβολής πραγματικών
δεδομένων, και την χρήση προκαθορισμένων τιμών στο Μεταβατικό Μητρώο ΜΣΠΑ. Επιπλέον, οφείλουν να
προσκομίζουν τεκμηριωμένα στοιχεία που αποδεικνύουν τις ανεπιτυχείς προσπάθειες και ενέργειες που έλαβαν
χώρα για τη συλλογή πραγματικών δεδομένων.

Οι εμπεριστατωμένος τρόπος τεκμηρίωσης των προσπαθειών συλλογής πραγματικών δεδομένων από
προμηθευτές, προβλέπεται να αποτελέσει κρίσιμο παράγοντα για την αξιολόγηση της συμμόρφωσης με τον
Κανονισμό ΜΣΠΑ από τις αρμόδιες αρχές, και συγκεκριμένα από την Ειδική Γραμματεία Σώματος Δίωξης
Οκονομικού Εγκλήματος (ΣΔΟΕ) του Υπουργείου Οικονομικών.

Μη συμμόρφωση;

Σε περίπτωση ανεπαρκούς αιτιολόγησης είναι πολύ πιθανή η επιβολή κυρώσεων, λαμβάνοντας υπόψη
παράγοντες όπως:

➔ Οι πόροι που διατέθηκαν για τη συλλογή δεδομένων από τον υπόχρεο
➔ Το επίπεδο της καταβαλλόμενης προσπάθειας
➔ Το οικονομικό μέγεθος του δηλούντος
➔ Ο όγκος των εισαγόμενων προϊόντων που υπόκεινται στον Κανονισμό ΜΣΠΑ και οι αντίστοιχες

ενσωματωμένες εκπομπές.

Ας συζητήσουμε

Για μια πιο αναλυτική συζήτηση σχετικά με τα παραπάνω, μπορείτε να επικοινωνήσετε με:

Χαρά Στρατή

Indirect Tax Lead, PwC Greece

T: +30 694 149 3492
M: hara.strati@pwc.com

Κωνσταντίνος Μητρόπουλος

Customs Expert, PwC Greece

M: +30 694 760 5940
E: konstantinos.mitropoulos@pwc.com
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